Τυποποιημένη Μορφή Μικρών Αριθμών - Φύλλο Εργασίας
Δυνάμεις του 10 με Αρνητικό Εκθέτη

1. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις πρώτα ως κλάσμα και έπειτα ως δεκαδικό αριθμό:
	10-1=
[image: image1.wmf]=………..
	10-2=
[image: image2.wmf]=
[image: image3.wmf]=………..…..
	10-4=
[image: image4.wmf]=
[image: image5.wmf]=……………..


2. Μπορείτε να γράψετε τις παρακάτω δυνάμεις του 10 κατευθείαν ως δεκαδικούς αριθμούς;

	10-3=…………..……..
	10-6=…………………….…..…..
	10-7=…………………………………..


3. Συμπέρασμα: Μια δύναμη του 10 της μορφής 10-ν έχει ……………. δεκαδικά ψηφία.
4. Να κάνετε τους πολλαπλασιασμούς:

	5.000.10-2=……………………….…………..…
	62.400.000.10-3=………………………………………..……………..

	2.10-1=……………………….……….…………..…
	7,43.10-4=……………………………………………………..……………..


5. Συμπέρασμα: Για να πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με μια δύναμη του 10 της μορφής 10-ν αφαιρούμε ……………………………………. ή μετακινούμε την υποδιαστολή ……………………..……. προς τα …………………………………..
Τυποποιημένη Μορφή Μικρών Αριθμών

6. . Το βάρος ενός μορίου αλατιού είναι 0,000000000000000000000097 γραμμάρια. Μπορείς να διαβάσεις και να θυμηθείς εύκολα αυτόν τον αριθμό; ……………..

7. Σε προηγούμενο μάθημα αναφερθήκαμε στην τυποποιημένη μορφή μεγάλων αριθμών. Με τη βοήθεια των αρνητικών εκθετών, μπορούμε να γενικεύσουμε αυτή τη μέθοδο παράστασης και στους πολύ μικρούς αριθμούς, όπως το βάρος του μορίου του αλατιού.
8. Να κάνετε τον πολλαπλασιασμό: 4,381.10-7=……………………………………………………..……………..
9. Αντίστροφη ερώτηση: Να γράψετε τον αριθμό 0,0000004381 ως γινόμενο ενός δεκαδικού αριθμού με μια δύναμη του 10. Ο δεκαδικός αριθμός να είναι ανάμεσα στο 1 και το 10.
Απάντηση: 0,0000004381 =4,381.10-7
10. Όπως και με τους μεγάλους αριθμούς, έτσι και με τους μικρούς ορίζεται η τυποποιημένη μορφή τους:

	Η μορφή 4,381.10-7  του αριθμού, δηλαδή α
[image: image6.wmf]·

10-ν με 1
[image: image7.wmf]£

α<10 ονομάζεται τυποποιημένη μορφή του αριθμού 0,0000004381.


11. Μπορούσαμε να γράψουμε και 0,0000004381 =43,81.10-6, είναι σωστό αλλά δεν είναι η τυποποιημένη μορφή του αριθμού (το 43,817 δεν είναι ανάμεσα στο 1 και το 10).

	12. Να γράψετε τους παρακάτω αριθμούς σε τυποποιημένη μορφή:

0,0003=…………………….
	0,0000051=…………………………..
	0,02745=………….…………………………..


13. Να γράψετε σε τυποποιημένη μορφή το βάρος ενός μορίου αλατιού (που αναφέρεται στο 6) ……………………………………………………………………..
14. Να γράψετε σε τυποποιημένη μορφή τους αριθμούς α=0,000075 και β=0,0002 και να βρείτε το γινόμενό τους, το πηλίκο τους και να τα γράψετε σε τυποποιημένη μορφή:
α=…………..……, β=…………………  α.β=…………………………………….…………………………..……………………………………… 

[image: image8.wmf]=

b

a

 ………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………….
15. Να γράψετε σε τυποποιημένη μορφή τους αριθμούς α=2.500.000και β=3.000 και να βρείτε το γινόμενό τους.  α=……..…, β=………………  α.β=………………….…………………………….……………………………………
Ασκήσεις για το σπίτι

16. Να γράψετε τους παρακάτω αριθμούς σε τυποποιημένη μορφή:

	0,0014=…………………….
	0,000293=…………………………..
	0,001642=………………………………………..


17. Να γράψετε σε τυποποιημένη μορφή τους αριθμούς α=0,005 και β=0,00013 και να βρείτε το γινόμενό τους και το πηλίκο τους:   α=………….……… , β=…………… α.β=………………………………………..… ………………………………….……  
[image: image9.wmf]=
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 …………………………………………………..………………………..………………………………….
18. Να γράψετε σε τυποποιημένη μορφή τους αριθμούς α=630.000και β=0,0000003 και να βρείτε το γινόμενό τους και το πηλίκο τους και να τα γράψετε σε τυποποιημένη μορφή:  α=……..…………, β=……….………  α.β=……………………………………….…………..………………….……………………………………  

[image: image10.wmf]=
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 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
19. Η μάζα του ατόμου του υδρογόνου είναι 1,67.10-27 γραμμάρια. Πόση μάζα έχουν τα 10.000.000 άτομα υδρογόνου; …………………………………..…….……………………………………………………………………. ……………………………………………………………………………………..………..…………………………………………………………………..
20. Πόσα μηδενικά έχει ο αριθμός 102011; …………………………..
21. Πόσα μηδενικά έχει ο αριθμός 
[image: image11.wmf](
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……………………………………………………………………………………..………..…………………………………………………………………..
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